

# 预防减少交通事故 保障人民生命安全

□记者 张劲松

8月31日,我市召开了道路交通安全隐患大排查大整治行动动员会,即日起至12月底,我市将在全市范围内开展道路交通安全隐患大排查大整治行动,全面加强道路交通安全工作,预防和减少道路交通事故,保障人民生命财产安全。

会议传达了《周口市道路交通安全隐患大排查大整治行动方案》(以下简称《方案》),重点开展城市公交安全、道路运输安全、重点车辆和重点企业安全、道路交通安全基础设施四个方面的专项整治工作。

## 杜绝超速行驶、疲劳驾驶、分心驾驶

《方案》要求,要压实企业安全主体责任,加强公交车运行动态监控,及时提醒和纠正不安全驾驶行为,杜绝超速行驶、疲劳驾驶、分心驾驶。加大对公交车辆的路面检查执法力度,重点查处驾驶人准驾不符、记满12分、逾期未审验和逾期未换证等违法行为。对公交车站点外停靠、随意变更车道,驾驶人驾驶过程中吸烟、接打电话等违规行为,及时发现并纠正,情节严重的依法依规予以处罚。

督促公交企业加强从业人员安全培训教育,提高安全操作和应急处置能力,密切关注驾驶员身体、心理健康状况,及时发现苗头性问题,采取调班、调休、谈话谈心等方式加强疏导,严禁心理不健康、身体不适应的驾驶员上岗从事营运,强化车内心秩序维护和安全防范。持续推进公交车安装驾驶区域安全防护隔离设施和智能视频监控装置,加强车辆例检和维修保养,保障车辆良好安全技术状况,严禁带病运行。

## 严禁不符合条件的人员、车辆从事营运活动

《方案》指出,要严把车辆、人员准入关口,强化客货运驾驶人从业资格管理和车辆信息比对、核查,严禁不符合条件的人员、车辆从事营运活动。

要全面整改道路客运车辆注册登记与营运许可信息不一致、包车客运管理不规范、驾驶员教育管理不严格、车辆达标核查和类型等级复核结果采信流程不严密、安全隐患治理不彻底等问题,全面规范道路客运行政许可、包车管理,切实提高协同监管水平,提升安全生产治理能力。

要开展危险化学品道路运输安全集中整治,建立危险化学品道路运输车辆交通违法违规行为信息通报机制,深入推进常压液体危险货物罐车治理,全面完成危险化学品道路运输挂靠运营清理工作。要加强出租车行业安全监管,严肃整治以网约车、顺风车名义违规开展班线客运,以顺风车的名义违规开展网约车

车经营行为等突出问题。

## 加强对中小学、幼儿园校车的监管和整治

《方案》要求,要加大对重点车辆超员、超载、逾期未审验、逾期未报废、载货车辆违规载人及无证营运、超标排放等违法行为的查处力度,加强对中小学、幼儿园校车的监管和整治工作,严厉打击违法违规行为。

各县(市、区)要全面排查逾期未审验、逾期未报废、国三及以下排放标准营运柴油货车等重点车辆,以人找车、以车找人,督促隐患车辆审验或到正规拆解企业报废解体。通过整治,把我市应报废重点车辆全部注销,重点车辆的审验率达到95%以上,全面完成国三及以下排放标准营运柴油货车淘汰任务。

引导运输企业淘汰57座以上(含57座)大客车、大型卧铺客车、营转非大客车,各县(市、区)力争淘汰本地保有量的30%。

交通运输部门要突击抽查维修企业重点车辆维修记录、零配件采购记录,对发现采购弹簧板、钢板等疑似改装用品及原材料的,要重点予以调查,深入追查已维修车辆实际状况,采集固定违法改装证据,严格依法查处。

## 安全生命防护工程未通过验收不得运行

《方案》要求,新建、改建、扩建公路建设项目和路面大修工程必须充分考虑安全设施建设,切实做到同时设计、同时施工、同时投入使用;在交工验收时要吸收应急、公安等部门人员参加,严格进行安全评估,安全生命防护工程未经验收或验收不合格的不得通车运行。

要进一步提升对重点区域监测能力和智能化应用水平,为交通事故预防和管控提供强有力的数据保障和信息支撑。按照公安交通管理部门的交通事故记录,在除去酒驾、毒驾等事故数据后,2公里范围内3

年发生过1起及以上、死亡3人及以上事故或500米范围内3年发生过3起及以上死亡事故的路段,以及团雾多发路段作为本次整治重点。要深入排查事故成因的道路因素,有针对性采取治理措施。

## 对“一隧三桥五路”等安全隐患进行集中排查

《方案》要求,要加强对“一隧三桥五路”(一隧指隧道,三桥指已接养“跨铁跨渠”桥梁和危旧桥梁,五路指穿村镇、临水临崖、急弯陡坡、连续长陡下坡、事故多发路段)和部分路侧防护缺失、标志标线指引不清晰等安全隐患进行集中排查,对检查中发现的安全隐患,结合“安保工程”建设,按标准要求设置齐全完善的标志、标线、标牌、警示桩等交通安全设施。

完善国省道,尤其是环城道路中央隔离设施,规范中央隔离设施反光标志安装,整治路侧违规开口过多,考虑设置测速设施。彻底解决公路线性设计中L型转弯遗留工程问题。推进双向两车道的国、省道路隐患整治,重点解决路肩缺失、路肩宽度不足、道路两侧房屋距离国省道过近等交通安全隐患突出现象。

## 减少因路口视距不良等导致事故的风险隐患

《方案》指出,要深化“千灯万带”示范工程,推进国省道与农村公路平交路口信号灯、减速带建设,针对复杂平交路口,如公路与公路平面交叉时,交叉角小于或等于45度,平面交叉转弯交通量较大时未进行渠化设计,依据国家标准安装交通安防设施,科学渠化路口,必要时增设辅路。

全面排查穿集镇、村庄、学校路段,通过安装警示标志、限速标志、广角镜、红绿灯、警示灯,修剪绿化带和拆除违法建筑等措施,减少因路口视距不良、视线遮挡导致事故的风险隐患。全面清理“马路市场”交通安全隐患,加强集市期间交通管理。

要彻底整治漯阜铁路跨公路涵洞积水和照明设施不完善等问题。③2

## 致敬! 战疫最美志愿者

### 李佳音:防疫现场的“女汉子”

□见习记者 李洁 文/图

李佳音,一名可爱的00后,就读于郑州大学教育学院。8月10日,李佳音刚结束“三下乡”社会实践活动,看到开发区招募青年志愿者的消息后,她立即报名参加。按照开发区团委的安排,她先后协助周口市第六人民医院、周口市骨科医院搬运防疫物资;在开发区人民广场核酸检测点维持秩序,搬运物资,帮助老人扫码等。

在开发区人民广场核酸检测点,

李佳音几乎每天都要忙到晚上9点多。在一次搬运防疫物资中辗转了3个慰问点,作为唯一一名女同志,她与男同志一起搬运物资,李佳音双手磨得红肿,干得汗流浃背。面对男同志的照顾,她微笑回绝:“谢谢,没事,我可以。”她还诙谐地说,她现在是名副其实的“女汉子”。

“请用手机微信扫描二维码,点开登记信息。”在进行志愿活动时,李佳音一遍又一遍讲解,一点一点录入,一个一个查看,每天如此。据李佳音介绍,本以为只是简单的引导群

众扫码工作,没想到一天下来,她的嗓子都喊哑了。看着医护人员顶着烈日、穿着密不通风的防护服,每天继续工作十几个小时,李佳音说:“为了减轻医护人员的工作量,让后续的核酸检测工作能顺利进行,这一切,都值得。”

对于如何看待志愿者活动,李佳音说:“时有所需,我必向前;国有所需,我必有为。作为一名河南人,愿守家乡,吾辈之责。时刻准备为故土家乡尽一份绵薄之力、扛一份青春担当。”③9

